

推动共同富裕取得更为明显的实质性进展

全国人大常委会副委员长 吉炳轩

在高质量发展中促进共同富裕,是以习近平总书记为核心的党中央立足新发展阶段、着眼我国社会主要矛盾变化作出的重大决策,是从全局高度谋划推进全体人民共同富裕的战略之举,对于激励全党全国各族人民向着第二个百年奋斗目标坚定前行具有重大而深远的意义。我们要深入学习、贯彻落实习近平总书记关于共同富裕的重要论述精神,把思想和行动统一到党中央决策部署上来,扎实推动共同富裕取得更为明显的实质性进展。借此机会,我谈三点看法。

第一,共同富裕是社会主义的本质要求。习近平总书记指出:“消除贫困、改善民生、逐步实现共同富裕,是社会主义的本质要求,是我们党的重要使命。”我们建设中国特色社会主义,就是要通过建设社会主义市场经济、民主政治、先进文化、和谐社会、生态文明,促进人的全面发展,促进社会公平正义,逐步实现全体人民共同富裕。在中国式现代化道路上实现共同富裕,是全体人民共同富裕,是人民群众物质生活

和精神生活都富裕。促进全体人民共同富裕,把增进人民福祉、促进人的全面发展、朝着共同富裕方向稳步前进作为经济发展的出发点和落脚点,是坚持以人民为中心的发展思想的生动体现。我们要深刻理解促进共同富裕的重大意义,为实现人民对美好生活的向往而不懈奋斗。

第二,准确把握促进共同富裕的重要原则。习近平总书记在中央财经委员会第十次会议上强调,要“鼓励勤劳创新致富”“坚持基本经济制度”“尽力而为量力而行”“坚持循序渐进”。这深刻阐明了促进共同富裕需要把握好的重要原则。幸福生活都是奋斗出来的,共同富裕要靠勤劳智慧来创造。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把握发展阶段新变化,把逐步实现全体人民共同富裕摆在更加重要的位置上,推动区域协调发展,采取有力措施保障和改善民生,打赢脱贫攻坚战,全面建成小康社会。实现新的奋斗目标,开创更加美好的未来,必须依靠辛勤劳动、诚实劳

动、创造性劳动。实现共同富裕目标,首先要通过全国人民共同奋斗把“蛋糕”做大做好,然后通过合理的制度安排把“蛋糕”切好分好。共同富裕是一个长远目标,不可能一蹴而就,对其长期性、艰巨性、复杂性要有充分估计。我们要实现14亿多人的共同富裕,这是一个在动态中向前发展的过程。不同人群实现富裕的程度会有高有低,时间上也会有先有后,不同地区富裕程度还会存在一定差异,不可能齐头并进。我们必须脚踏实地、久久为功,保持历史耐心,实打实地一件事一件事办好,办出切切实实的成效。

第三,在高质量发展中促进共同富裕。习近平总书记强调,要“在高质量发展中促进共同富裕”。这就深刻揭示了推动高质量发展与促进共同富裕的内在联系,指明了实现共同富裕的实践途径。在高质量发展中促进共同富裕,要坚持以人民为中心的发展思想,正确处理效率和公平的关系,构建初次分配、再分配、三次分配协调配套的基础性制度安排,加大税收、社保、转移支付

等调节力度并提高精准性,扩大中等收入群体比重,增加低收入群体收入,合理调节高收入,取缔非法收入,形成中间大、两头小的橄榄型分配结构。高质量发展需要高素质劳动者,只有促进共同富裕,提高城乡居民收入,提升人力资本,才能提高全要素生产率,夯实高质量发展的动力基础。要坚持在发展中保障和改善民生,把推动高质量发展放在首位,为人民提高受教育程度、增强发展能力创造更加普惠公平的条件,提升全社会人力资本和专业技能,提高就业创业能力,增强致富本领。要着眼于满足人民日益增长的美好生活需要,贯彻新发展理念,着力解决发展不平衡不充分的问题,提高发展质量,不断提高人民生活品质、生活品位,让发展成果更多更公平惠及全体人民,促进社会公平正义,在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶上不断取得新进展,不断朝着全体人民共同富裕迈进。

(摘自在扎实推动共同富裕高峰论坛上的致辞)

勇当高质量发展推动共同富裕的先行探路者

中共浙江省委书记 袁家军

在全面建设社会主义现代化国家新征程上,以习近平同志为核心的党中央开启了迈向全体人民共同富裕新的伟大探索。习近平总书记发表一系列重要论述,开创性地回答了“为什么要推动共同富裕、什么是共同富裕、怎样推动共同富裕”等重大问题,为扎实推动共同富裕提供了根本遵循。通过学习实践,我们进一步深化了认识:共同富裕是党领导人民共同奋斗共创美好生活的伟大实践和长期过程,是史无前例的伟大社会变革,是全体人民全面发展和社会全面进步互促共进的新文明,是中国特色社会主义制度优越性的重要体现,丰富了现代化内涵、拓展了现代化道路,标注了人类文

明的新高度。高质量发展建设共同富裕示范区,是习近平总书记亲自谋划、亲自定题、亲自部署、亲自推动的重大战略决策。一年来,浙江精心谋划、大胆探索推动共同富裕示范区稳健开局。一是积极探索共同富裕新理念新思路,初步形成共同富裕社会共识,构建话语体系、明确任务架构,把精准识别和推动特定区域、特定家庭、特定人群更好发展作为基础性工作来抓。二是积极探索共同富裕有效路径,构建目标指标体系,聚焦经济高质量发展、收入分配制度改革、城乡区域协调发展、公共服务优质共享、社会主义先进文化发展、生态文明建设、社会治理等七大领

域,细化落实54项重点工作,探寻引领变革先行之路。三是积极探索以数字化改革推进变革重塑,以扩中提低改革为牵引,围绕缩小地区发展差距、缩小城乡发展差距、公共服务优质共享、精神生活共同富裕、共同富裕现代化基本单元等五大领域,谋划推进34项重大改革,破解传统手段难以解决的难题。四是积极探索打造标志性成果,围绕社会认同度比较高、工作有基础的十大领域,努力打造一批可示范可推广的成果,探索共富型体制机制和政策体系。五是积极探索示范区建设新机制,成立示范区领导小组,组建省委社建委、咨询委,以月度例会方式常态化研究推进,建立清单管理、改革

试点、民情通达、大成集智等机制,省市县乡村联动推进,一步一个脚印推进共同富裕实践探索。

浙江要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,完整、准确、全面贯彻新发展理念,突出以高质量发展为基石,以解决“三大差距”问题为主攻方向,以制度重塑为核心任务,以共建共享为关键导向,推动全社会形成共识形成合力,共同奋斗共创美好生活,蹄疾步稳扎实推进示范区建设,努力探索具有普遍意义的共同富裕新路子,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

(摘自在扎实推动共同富裕高峰论坛上的致辞)

为促进共同富裕提供良好舆论环境

人民日报社总编辑 于绍良

实现全体人民共同富裕,是我们党矢志不渝的奋斗目标。习近平总书记强调“要加强促进共同富裕舆论引导”,要求“为促进共同富裕提供良好舆论环境”。我们要深入贯彻落实习近平总书记关于共同富裕的重要论述精神和党中央决策部署,切实履行好党的新闻舆论工作职责使命,为扎实推动共同富裕提供强大精神力量和有力舆论支持。

共同富裕是中国特色社会主义的本质要求,要通过新闻宣传引导广大干部群众正确认识和把握实现共同富裕的战略目标和实践途径。习近平总书记指出:“实现共同富裕的目标,首先要通过全国人民共同奋斗把‘蛋糕’做大做好,然后通过合理的制度安排正确处理

增长和分配关系,把‘蛋糕’切好分好。这是一个长期的历史过程,我们要创造条件、完善制度,稳步朝着这个目标迈进。”作为党中央机关报,我们要完整、准确、全面地宣传阐释习近平总书记关于扎实推动共同富裕的重要论述精神,坚定全党全社会扎实推动共同富裕的信心和决心。

共同富裕要靠共同奋斗,要通过新闻宣传激励广大干部群众通过胼手胝足奋斗、携手并肩拼搏实现共同富裕。习近平总书记指出:“幸福生活都是奋斗出来的,共同富裕要靠勤劳智慧来创造。”新时代是奋斗者的时代。我们要大力宣传劳模精神、劳动精神、工匠精神,突出报道时代楷模、先进典型、致富能

手,激励广大干部群众见贤思齐、不懈奋斗。要大力宣传各地区各部门促进共同富裕的新进展新成效,持续激发中华儿女埋头苦干、奋斗致富的内生动力。

共同富裕等不得也急不得,要通过新闻宣传凝聚社会共识、澄清模糊认识,防止急于求成和畏难情绪。习近平总书记指出:“共同富裕是一个长远目标,需要一个过程,不可能一蹴而就,对其长期性、艰巨性、复杂性要有充分估计”。我们要围绕中心、服务大局,坚持正确舆论导向,激发干部群众尽力而为的干劲、量力而行的理性,不因目标长远而消极懈怠、不因过程漫长而拔苗助长,既打好攻坚战,也打好持久战,逐步实现共同富裕。

共同富裕既要“富口袋”也要“富脑袋”,新闻媒体要更好发挥作用,促进人民精神生活共同富裕。习近平总书记指出,共同富裕“是人民群众物质生活和精神生活都富裕”,强调要“促进人民精神生活共同富裕”。我们要强化社会主义核心价值观引领,推动社会各界提升文明素养,弘扬时代新风,涵养道德情操、培育心灵家园、丰富精神生活。要推出更多沾泥土、带露珠、接地气、冒热气的好作品,做到新闻报道有深度、评论理论有高度、融媒传播有广度,更好满足多样化、多层次、多方面的精神文化需求,为促进人民精神生活共同富裕贡献力量。

(摘自在扎实推动共同富裕高峰论坛上的致辞)

畅所欲言

5月20日下午,扎实推动共同富裕高峰论坛在浙江省人民大会堂举行圆桌论坛。

本报记者 魏志阳 王建龙 摄



这段时间,浙江杭州建德市下涯镇之江乡村乡村振兴发展有限公司总经理王建录成了乡亲们的“参谋”,前来咨询开办民宿的人越来越多。

“我家民宿10个房间,去年收入40多万元。现在村里有意向做民宿的有几十户。”王建录说,他们原来在外地种草莓,现在想回家乡安居乐业。

在扎实推进高质量发展建设共同富裕示范区的进程中,浙江省大力推进“扩中”“提低”行动,通过发展产业推动更多人就业,人人参与、人人奋斗,做大做好“蛋糕”,着力补齐短板弱项。

每天清晨,在杭州建德市新安江街道“碗比锅大”小吃店,七八个师傅排成一排制作“豆腐包”,蒸笼里不断散发出香气。5时许,就有顾客来吃早餐了。

“店里的师傅月收入从5000元至1万元不等,现在想学做‘豆腐包’的人越来越多。”正在忙碌的小吃店主徐文斌说。

自去年5月开始,建德市政府通过购买服务的方式统一分期分批培训“豆腐包”师傅,至今已已经有1000多人领到“豆腐包师傅证”,其中不少人已开始创业。

在金华兰溪市诸葛镇诸葛村,“村企”融合发展,研学、民宿、非遗技艺等业态不断延伸。

“目前,本地村民开设农副产品店、旅游商店40余家、餐饮店20余家,2021年直接带动本村及周边地区3000余人就近就业创业。”诸葛村党支部书记诸葛坤亨说。

最新统计数据 displays,2021年浙江省城乡居民人均可支配收入比值为1.94:1,城乡群众收入差距进一步缩小。

山区26县一定程度上是浙江建设共同富裕示范区的“短板”。如今,曾经的山坳新成资源要素涌流的价值高地。

记者赶到衢州市龙游县罗家乡席家村村委会时,村党支部书记席金富正在准备新项目的宣讲材料。此前浙商银行帮扶的“茶光互补太阳能光伏发电站”,去年给村集体增收32万元。

独具地方特色的黄茶认养项目,被纳入山海协作的范畴,产业共富,村民增收。席家村村民席美花说,全村共有200多户,目前参与黄茶项目的农户已有40多户,每户年增收3万多元。“每到采茶季节,我母亲去采茶,一天还有300元的劳务收入呢。”

“协作帮扶,不能‘只给钱’,而是要落实到项目产业发展,推动持续致富。”席金富说。

去年,浙江山区26县多项经济指标增幅高于全省,区域差距进一步缩小。

“我理解共同富裕,不在于钱多赚多少,主要是幸福感。”杭州建德市寿昌镇桂花村村民施丽仙说,一年来,村庄面貌变化特别大,田园变公园了。“我们晚饭后就三五成群散步、赏花。”

余正富是桂花村12个“片区理事长”之一。“理事会创新组织‘睦邻宴’,年节或空闲时间,每家每户出两个菜,大家一起来吃,大家从熟悉到有凝聚力,共同奋斗的劲头更足了。”

在湖州市吴兴区妙西镇,幸福邻里中心、儿童之家、美术馆等公共服务功能逐渐深入乡村,5分钟邻里生活圈、15分钟社区生活圈、30分钟镇村服务圈……村民生活品质不断提升。

龙游县溪口镇翠竹小区依街傍水,白墙黛瓦。居民赖菊兰说:“我们以前住在山上,政府组织我们搬迁下山,现在生活环境好多了,15分钟就能逛遍镇街。”

更让赖菊兰欣慰的是,以前工作的公司也跟着过来在小区内设点。“我们下楼就能工作赚钱,工作时间灵活,去年收入5万多元。有生活,有生计,获得感满满的。”

(新华社杭州5月20日电)

(紧接第一版)增强社会经济整体实力;二是“保底”,即着力把基本社会服务包括医疗、教育、住房和社会保障等制度建设好,同时保障低收入群体和特殊群体的生存权和发展权;三是扩大中等收入群体,建设橄榄型社会。

“1+7+N”重点工作体系、54项重点工作、34项重大改革、64个专项政策意见……在现场,更多的国内知名专家通过这场论坛,对浙江高质量发展建设共同富裕示范区的种种实践探索,有了更全面的了解。“支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区,是又一次先走一步的坚实探索,浙江正实实在在地把事情一件件办好。”主旨发言中,中共中央党史和文献研究院副院长黄一兵点评。

共同富裕是一个长远目标,不可能一蹴而就。追梦路上,浙江必须更加主动作为、久久为功——这也是不少参会嘉宾的殷切期待。

中国社会科学院农村发展研究所所长魏后凯曾多次来浙江农村调研。当天下午的圆桌论坛上,他频频为浙江通过多种途径不断做大农村经济这块“蛋糕”点赞,同时也提出了自己的愿景。“近年来,我国农民收入持续快速增长,村庄分化现象也日益凸显,希望浙江能在推进新型城镇化、带动农民增收等方面,形成一批有推广价值的经验、模式和做法。”魏后凯说。

民营经济是浙江的一张金名片,其与共同富裕的关系,受到不少学者的关注。“我们所追求的共同富裕,要以市场经济为深层底色,不能离开市场经济谈共同富裕。”在中国社会科学院副院长、党组成员高培勇看来,无论是加大税收、社保、转移支付等的调节力度,还是支持有意愿、有能力的企业和社会群体积极参与公益慈善事业,都要与市场经济有机结合起来,作为民营经济大省的浙江,更应有所作为。

专家的呼声,引起了共鸣。正泰集团股份有限公司董事长南存辉坦言,民营企业既是共同富裕进程中广泛的见证者、受益者,更是关键的参与者、推动者,正泰正努力做大“蛋糕”,实干兴企、造福员工、回报社会,在高质量发展中为促进共同富裕贡献更多民企力量。

只要路走对了,就不怕遥远。浙江高质量发展建设共同富裕示范区的脚步已经迈出,重整行装之后,浙江步履铿锵再出发。